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Друзі! Разом з Департаментом 
освіти і науки облдержадміні-
страції, Навчально-методичним 
Центром профтехосвіти, співро-
бітниками структур ООН на Лу-
ганщині поздоровляємо вас з по-
чатком нового навчального року! 
Бажаємо досягнень у світі знань, в 
обраній професії, громадському, 
особистому житті. 

Особисте, суспільне, місцеве та 
глобальне поєднуються. Як? Наша 
газета розпочала розповідь про 
це в минулому номері, присвяче-
ному втіленню прийнятих ООН 
Цілей Сталого Розвитку (ЦСР): 
економічних, соціальних, еколо-
гічних. За ініціативи голови обл-
асоціації працівників ПТО, ди-
ректора Сєвєродонецького ВПУ  
Ю.К. Кузьмінова презентуємо 
нові матеріали на цю тему учасни-
кам серпневої педконференції 
(й відповідно їх учням). В основі – 
ваші питання, рекомендації Фонду 
народонаселення ООН (ЮНФПА) 
в Україні (https://www.facebook.
com/UNFPA.Ukraine/), Туди також 
надіслано «Талісман» – учнівську 

газету, започатковану в тому ж 
ВПУ, яка вдруге стала лауреатом 
Міжнародного конкурсу й завдяки 
підтримці ПРООН набула статусу 
обласної.

Ми всі прагнемо активізувати 
реа лізацію ЦСР в рідному краї. 
Газета підтримує корисні практи-
ки, бере дієву участь у вирішенні 
проблем працевлаштування, за-
хисту прав молоді, підвищенні її 
згуртованості, творчої наснаги, у 
зміцненні зв’язків Донбасу з усіма 
регіонами України, світом. В лип-
ні з нею познайомилися на масш-
табному Донбас Медіа Форумі в 
Харкові. «Талісманом» там жваво 
зацікавилися голова Спілки жур-
налістів С. Томіленко, знакові 
журналісти О. Мацука, А. Кули-
ков, Н. Соколенко, співробітники 
Мінінформ політики В. Литві-
нов, Малої Академії наук Мін-
освіти С. Кутняков (МАН – Центр 
ЮНЕСКО), Балтійського Медіа-
центру Р. Шутов… Медіаексперти 
радять продовжувати таке видан-
ня. Відома редакторка М. Живот-
кова побажала: «Хай «Талісман» 

буде доступний по всій країні. Інте-
рес до молодіжної газети є». 

 ЦСР – це співробітництво на всіх 
рівнях. Ми теж відкриті для спів-
робітництва, взаємодіємо з керів-
никами освітнього Департамен-
ту Ю.В. Стецюком та НМЦ ПТО  
В.І. Артюшенком. Разом з пе-
дагогічним, учнівським активом 
поєднаємо випуск друкованої та 
електронної газети з громадськи-
ми, просвітницькими, культурними 
програмами. Наша команда – вся 
наша аудиторія: сучасна, енергійна.

МОЛОДЬ ЗМІНЮЄ ЖИТТЯ 

НА КРАЩЕ

«Талісман» та видання 
Мінінформполітики («Донбас Медіа 

Форум», 7.07.2018 р., Харків).

АКТИВНО – ЗА НОВЕ 

Досягнення ЦСР розраховане до 2030 року, й 
особлива роль в тому належить молоді. Це відо-
бражено в третині показників Цілей. Молодіж-
ний Форум ООН представляв 1,8 млрд. молодих 
людей планети. ЮНФПА відзначає, як важливі 
молодіжний активізм та інновації.

Проводячи заняття з медіаграмотності, у Школі 
молодого журналіста, не раз чув: «Ми – актив-
ні користувачі соцмереж». Але ж не треба плутати 
віртуальне з реальним. Молодіжною активністю для 
Сєвєродонецького вищого профучилища 
зараз, наприклад, стало шефство над Гоголь-скве-
ром. Створили затишний, оригінальний сектор 
«Молодіжний», доглядають за ним. Тут проводять 
флешмоби, започаткували традицію «Голуб миру»: 
білі птахи злітають в небо з рук випускників (на 
знімку – флешмоб у сквері, червень 2018 р.).

ГОЛ У ВОРОТА НЕРІВНОСТІ
ЮНФПА долає стереотипи стосовно дівчат у спорті (особливо у футболі). Це від-

повідає ЦСР «Міцне здоров’я» та «Гендерна рівність». Профтехосвіта Луганщини 
відзначилася й тут. Минулого року в Сєвєродонецькому будівельному профліцеї 
створили спецклас жіночого футболу (на знімку). Налагоджена підготовка школярок до 
вступу в цей клас. Він привабив дівчат з різних областей, вимушених переселенок, сиріт. 
Вони освоюють робітничі спеціальності, а дехто планує потім вступати до будівельних вишів. 

В райцентрі Білокуракіне почав діяти жіночий ФК «Кобра». То була єдина дівоча  
команда нещодавнього  фіналу  першості України з підліткового дворового футболу. Уболі-
вальники визнали нашу нападаючу Д. Нізійову кращим гравцем. 

– Виховуємо гідне поповнення для поновленого нами з нуля футбольного клубу «Лу-
ганочка-Спартак», – розповів нашій газеті його президент М. Нікішин, який очолює й 
Футбольну асоціацію жінок Луганської області. – Беремо участь в першій лізі чем-
піонату України, кубкових турнірах за різними віковими категоріями. Проводимо обласні 
Фестивалі жіночого футболу (міні-футболу): наочно пропагуємо здоровий, активний 
спосіб життя. Люди переходять від подиву до захоплення красивою грою, кращого розу-
міння широких можливостей жінок. Почали формування молодіжного складу жіночої 
футбольної команди «Луганочка-Сєвєродонецьк». 

Дівчата, тренери мріють дотягнутися до національної збірної. Грають й в змішаний футбол. 
Зростає кількість прихильників, хоча чекають на більш серйозну підтримку. Поки кошти зби-
рають через Фейсбук. У ФФУ посилили увагу до жіночого футболу, але масштаби тут мають 
стати більшими. 

ВИРІШУЄМО НА МІСЦІ
Як можуть ініціативи молоді й місцевої влади 

прискорити виконання ЦСР в Україні? Колективи на-
ших навчальних закладів плідно співпрацюють з підрозді-
лами у справах молоді органів влади, з НГО. Це допома-
гає втіленню ЦСР «Сталий розвиток міст та спільнот». 
Серед спільних програм – «Молодий Дід Мороз», інші 
благодійні акції. Голова Сєвєродонецької молодіжної 
ради К. Дубровін створив громадський майданчик  
ХочуБуду, де для молоді діє англійський розмовний 
клуб, проводяться творчі майстерні, тренінги агенцій 

ООН, USAID, бізнес-практикуми… Молодий підприємець  
В. Любченко презентував свої технології ремонту міських 
доріг. Представник нашої газети розповість про зустрічі з 
активною молоддю в київському Young Business Club, на 
Всеукраїнському форумі із зайнятості молоді (під 
егідою Мінмолодьспорту, ЮНФПА та ін.).

Соціальні потреби молоді, дітей враховані в конкурсі гро-
мадських бюджетів-2018 Сєвєродонецька. Це роз-
ширить можливості Центру дитячо-юнацької творчості, 
який підтримується й ПРООН, інших молодіжних об’єктів. За 
нами – журналістський контроль.

* * *
Стале майбутнє залежить від всіх нас. Молодь Луганщини, долаючи наслідки збройного 

конфлікту, теж вже зараз просуває позитивні зміни. Освітяни забезпечують знаннями, а на-
вички набуваються у справах з досягнення ЦСР. Сміливе оновлення нікого не залишить осто-
ронь, бо має починатися з кожного.

Автор номеру Семен ПЕРЦОВСЬКИЙ, заслужений журналіст України, 
секретар Луганської регіональної організації НСЖУ, 

шеф-редактор «Талісману».

Поки в таких галузях існує 
проблема гендерної нерів-
ності, але вона вирішуєть-
ся. Наш консультант, фахі-
вець зі штучного інтелекту  
К. Перцовський нагадав, 
що першим в світі програ-
містом була дочка поета Дж. 
Байрона Ада Лавлейс, 
потужною корпорацією з 
програмного забезпечен-
ня – Oracle керує Сафра 
Кац, яку називають Ко-
ролевою digital-техноло-
гій, президенткою компанії 
І. Маска SpaceX є Гвінн 
Шотвелл, гендиректоркою 
YouTube – Сьюзен Вой-
житські, однією з керівників 
Facebook – Шеріл Санд-
берг, а «Укрпластик» очо-
лює математик Ірина Мі-
рошник… Зростає кількість 
жінок у Samsung. Є вакансії 
на Сєвєродонецькому 
«Імпульсі», де створюють 
системи управління АЕС й, 
до речі, зміцнюють зв’язки 
з навчальними закладами. 
Часи «патріархату» у ви-
соких технологіях минають, 
– нашим дівчатам варто це 
врахувати.
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ВПУ першим з профтехосвіти долучи-
лося, як й виші, до ПРООНівського Ха-
катону молодих програмістів, подало 
приклад в створенні авторських елек-
тронних підручників. Нещодавно свій 
зробили й в Білокуракинському 
аграрному профліцеї. Учні доводять 
ефективність нововведень. Це має за-
цікавити нову Координаційну раду 
Мінекономрозвитку, яка опікується 
й цифровізацією освіти.

Розпочинається миротворчий експе-
римент: молодь тимчасово не підкон-
трольної території Луганщини зможе 
на базі нашого Золотівського проф-
ліцею (біля лінії розмежування) вчи-
тися дистанційно, з очною практикою. 

Для того теж розроблені електронні по-
сібники. В області починає діяти Стра-
тегія розвитку студентського са-
моврядування.

Виклик ЦСР – це й відмова від 
стерео типів. Ось чому «Талісман», 
НМЦ ПТО в червні провели зустрі-
чі педагогів, учнів з обласним керів-
ництвом Укрпошти. Її нова команда 
долає консерватизм, впроваджує най-
сучасніші техніку, технології, охоче 
приймає випускників наших закладів. 
Прогрес прийшов й на будмайданчики. 
У навчально-практичному центрі 
Сєвєродонецького будівельного 
профліцею інноваційні технології від-
працьовують разом з компанією «Хен-
кель Баутехник (Україна)». Аналіз 
показує: коли працедавці дбають про 

оновлення навчальної бази, то одер-
жують кращі кадри. Виходячи з ЦСР 
«Якісна освіта», при реформуванні 
профтехосвіти в регіоні розширюють 
дуальну форму навчання – поєднують 
теорію з практикою. Ліцензують рані-
ше не враховані, але потрібні професії. 

Мінмолодьспорту та ПРООН 
для інтеграції ЦСР здійснюють про-
ект U-Inn,  проводять конкурси інно-
ваційних ідей, практик. Їхні учасники 
з прифронтової Станиці Луганської 
заснували Центр розвитку дітей з 
інвалідністю. ЮНФПА сприяє іні-
ціативі «Український пакт заради 
молоді-2020». Вона передбачає й 
партнерство між бізнесом та освітнім 
сектором. Молодим змінотворцям є де 
виявити активність, потяг до нового. 

 Питання лідерства та розширення прав і можливо-
стей молодих людей для здійснення змін у своїх гро-
мадах теж в порядку денному ЮНФПА. Вважаємо: задля 
зростання авторитетних, патріотичних організаторів потріб-
ні відповідні умови, креатив. Тож наша газета з колективом 
Сєвєродонецького ВПУ ініціювала створення Євроклу-
бу «Шлях до мрії».

Тут, у проекті «Схід та Захід – разом», змогли прояви-
ти себе формальні та неформальні лідери кожної з груп. Бо 
кожна представляла певну область. Пройшли цікаві презен-
тації, відеомости, візити до спорідненого училища у Львові, 
Верховної Ради України. Особливо відзначилася вимушена 
переселенка А. Пастушок, яку обрали президентом клу-
бу (на знімку попереду). Вона стала «зіркою» й в навчанні,  
художній самодіяльності, що з особистих причин вимага-
ло неабиякої волі. Парламентська газета вмістила нариси 
автора цих рядків – «Аня, котра стала президентом» про 
цю дівчину та «Приборкувачка вогню, й не тільки...» – про 
молодого майстра зварників того ж ВПУ, його випускницю, 
волонтерку О. Ворошилову. Її обрали головою учнівської 

профорганізації, котра працює в профспілковій структурі 
базового підприємства «Азот». Багато дають спільні захо-
ди, навчання активу (зокрема, правозахисне). Олександра 
перемогла в конкурсі «Молода людина Луганщини-2017». 

Молоді особистості яскраво виявляються в умовах децен-
тралізації. Мені довелося розповісти в «Голосі України» про 
молоду лідерку О. Бутенко, яку першою на Луганщині об-
рали старостою села. До того Олена, пройшовши тренінги 
агенцій ООН, об’єднала в громадську організацію ро-
весників, навчила їх досягати гідних цілей навіть в глибинці. 
Запропонували, як виправити ситуацію із закриттям ФАПу. 
Днями ж повідомили: домоглися, щоб в с. Макартетине 
зробили вуличне освітлення, причому енергозберігаюче. Різ-
номанітні здібності розкриваються на святах села тощо. На 
черзі – зелений туризм на малій Батьківщині. Є сенс узагаль-
нити практику молодих лідерів громад.

Варто поширити досвід Сєвєродонецького ВПУ з реа-
лізації прав, потенціалу молоді. Там тільки-но завдяки бюд-
жетній підтримці першими у ПТО області забезпечили 
доступність навчання для осіб з фізичними обмеженнями. 
Проводять правові брейн-ринги, співробітничають з Управ-
лінням юстиції, правозахисниками. Заслуговує на підтримку 
думка профосвітян щодо справедливого збільшення можли-
востей практикантів на підприємствах, аби молодь закріплю-
валася в регіоні, сприяючи його розвитку. Треба відповідно 
стимулювати працедавців. 

На черговий «круглий стіл» агентів змін ми запросили 
уповноважену із забезпечення прав людини Нац-
поліції І. Ломкову. А радник ПРООН А. Борова про-
аналізує вересневі тренінги в навчальних закладах Донбасу 
з підготовки «амбасадорів миру» згідно ЦСР «Мир та 
справедливість». Презентуємо Стипендіальну програ-
му Ініціативи Східного партнерства ЄС для проектів мо-
лодих громадських лідерів. 

Програми забезпечення здоро-
вого способу життя серед молоді 
згідно ЦСР «Міцне здоров’я» – в 
центрі уваги ЮНФПА, всіх нас. Для 
роботи з проблем вживання тютюну, 
алкоголю, наркотиків, профілактики 
ВІЛ та інших інфекцій використовує-
мо матеріали ЮНФПА, ООН-Жін-
ки, ЮНІСЕФ, ВООЗ, Мінздраву, 
Мін освіти. «Талісман» рекомендує 
долучитися до Організації взаєм-
ної освіти молоді під управлінням  

ЮНФПА, дистанційних уроків Альян-
су громадського здоров’я: http://
aph.org.ua/uk/resursy/dystantsijne-
navchannya/ – зокрема, курсів «Сек-
суальне і репродуктивне здоров’я», 
«Гендерний підхід» (з перевірочними 
тестами). МОЗ та Бюро ВООЗ в черв-
ні створили сервіс допомоги у від-
мові від куріння (телефон 0-800-
50-55-60).

 Україна на 186 місці в світі за рівнем 
народжуваності, серед перших за рів-

нем смертності, поширення ВІЛ. У 1-му 
півріччі 2018 р. зареєстровано 8 тис. 
нових випадків ВІЛ-інфекції; 14% – се-
ред дітей (дані МОЗ). Наші опитування 
показали: навіть у сучасних хлопців і ді-
вчат багато уявлень тут туманні. Добре, 
що в навчальних закладах активніше 
формують навички безпечної поведін-
ки, профілактику інфекцій, шкідливих 
звичок, прихильність до вакцинацій, 
медичного тестування, толерантність, 
протидіють насильству та ксенофобії. 
Підключаються медслужби, ювенальна 
поліція. Просвіта не заважає романтиці. 

У нас пройшов учнівський конкурс 
відеофільмів про перше кохання, 
викликали захоплення молодіжні 
програми «Територія здоров’я», 
«Зарядка з чемпіоном», Street 
Workout. 

 Але потрібно ще більше від-
вертості, інтерактивності. Саме 
так у Сєвєродонецькому 
ВПУ, його гуртожитку прохо-
дять тематичні тренінги, кон-
ференції. Досить креативні 
оздоровчі свята, змагання, тре-
нування з самозахисту. У во-
лонтерському загоні Черво-
ного Хреста вивчають методи 
першої допомоги (на знімку). З 
турботою про психологічне здо-
ров’я підготували своїх медіато-
рів. Щоб не сиділи з гаджетами 

в приміщеннях, відкрили доступ 
до Wi-Fi на свіжому повітрі. Ра-
зом з профлідером В. Черни-
шом учні створили вуличну ре-
кламу з безпеки руху.

В обумовлених ЦСР програмах 
ФАО ООН йдеться й про здоро-
ве харчування учнів. До такого  
привчають, приміром, в учбовій 
їдальні Сєвєродонецького ВПУ 
№92. Та в регіонах не обходиться 
без харчових отруєнь, порушень 
санітарних правил. Потрібно рі-
шуче запобігати цьому, розібра-
тися з чіпсами, пивом тощо.

Наша газета готова після ан-
кетування з усіх цих питань з’ясу-
вати «білі плями», дати поради 
фахівців. 

Молодь – одна з цільових груп ЦСР. Тому ЮНФПА нещо-
давно провів в Кременчуці пілотне оцінювання Індексу До-
бробуту Молоді (ІДМ). До нього увійшли освіта, здоров’я, 
економічні можливості, участь у громадському житті, інфор-
маційно-комунікаційні технології, безпека та захищеність. 
Підтримуємо такий комплексний метод вивчення проблем  
задля їх вирішення й на Луганщині.

За нашими спостереженнями, в області досить високі по-
казники задоволення молоді IT, освітою. Позитивна динаміка 
з медициною, суспільним життям. А ось безпека, економіка в 
зоні конфлікту оцінюються нижче. Це зумовлює й міграційні 
процеси. Тут потрібні цілеспрямовані молодіжні програми від-
повідно до ЦСР «Подолання бідності», «Гідна праця та 
економічне зростання». 

 Представництво МОМ в Україні провело для молоді Дон-
басу літню школу «Разом до успіху». Громадське сус-
пільство ініціювало принцип молодіжної політики «Нічого для 

нас без нас». Цьому сприяє й Ресурсний центр зі сталого 
розвитку, створений при Східноукраїнському нацунівер-
ситеті за підтримки проекту ЄС/ПРООН «Місцевий роз-
виток, орієнтований на громаду». Тут відзначаються 
викладачі, студенти Інституту економіки і управління. 
Долучившись до актуальних справ (таких, як Бізнес-форум), 
«Талісман» став посередником у його зв’язках з профтех-
освітою. Активізуються соціальні ліфти.

Вважаємо, до ІДМ добре було б додати критерії культури, 
родини. Обговорили це з відомою актрисою Р. Зюбіною, 
яка потоваришувала з молодіжною трупою нашого 
обл театру. Вона привернула увагу до проекту «Class 
Act: Схід-Захід» з участю школярів Луганщини – де, разом 
створюючи вистави, юні та дорослі з різних регіонів звикають 
розуміти один одного. Напевно, взаєморозуміння теж можна 
вважати складовою добробуту. Й не тільки молоді.

 Серед тем ЮНФПА стосовно ЦСР 
«Якісна освіта» та «Гендерна рів-
ність» – «STEM для дівчат». Йдеть-
ся про прикладні дисципліни. Добрий 
старт тут здатна давати профтехосвіта. 

На жаль, лише 20% випускників шкіл 
обирають її заклади, хоча в країнах 
Європи таких 40%. А відповідні кадри 
необхідні для досягнення ЦСР «Гідна 
праця та економічне зростання», 

«Інновації та інфраструктура», 
«Відновлювана енергія» тощо. 

 В Аналітичному дослідженні участі 
жінок у складі робочою сили України 
2012 р. (під егідою ЮНФПА) бачимо: 
жінок серед технічних фахівців стає 
менше (стор. 47). Але ж потенціал ве-
ликий. В бібліотеці Сєвєродонецько-
го ВПУ є виставка наших нарисів про 
землячок – піонерку автоматизації 
місцевого «Азоту» Л. Синяговську 
(наставницю випускників ПТУ), створю-
вачку популярного клею Р. Дерев’ян-
ко, молоду вчену, заст. директора Ін-
ституту аеронавігації С. Креденцар 
та ін. Розповів у «Голосі України» й про 
ученицю того ж ВПУ С. Несмашну (на 
знімку). Сільська дівчина впевнено йде 
до мети стати автомеханіком. А її ро-
весниці оволодівають тут програмуван-
ням, комп’ютерною інженерією. Влітку 
ВПУ, інші заклади поповнили технопар-
ки, осучаснили умови для STEM-освіти. 

У червні українські школярі здобу-
ли перемоги на GENIUS Olympiad 
2018 в США. Серед них – три дівчини. 
Тоді ж в НТУ «ХПІ» пройшов фести-
валь науки проекту для школярів 
STEMCamp School. А в Києві старту-
вав проект #дiвчатаSTEM. 

ПРОГРЕС – ЦЕ Й ДІВОЧА СПРАВА

ЛІДЕРИ ЗМІН

ЗДОРОВ’Я – ЗМОЛОДУ

БУДУЄМО ДОБРОБУТ

ЗДОРОВ’Я – ЗМОЛОДУ
(Закінчення.)


